



# SBOROVÝ DOPIS

Farního sboru Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem

prosinec 2023

O tom všem se dověděl Jan od svých učedníků. Zavolal si dva z nich a poslal je k Ježíšovi s otázkou: „Jsi ten, který má přijít, nebo máme čekat jiného?“ Odpověděl jim: „Jděte, zvěstujte Janovi, co jste viděli a slyšeli: Slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se zvěstuje evangelium. A blaze tomu, kdo se nade mnou neuráží.“

(Bible, Lukášovo evangelium, 7. kapitola)

Ježíš a Jan jsou v podání Lukášova evangelia nerozlučnou dvojicí Vánoc. Jejich matky jsou příbuzné a v těhotenství se navštěvují, se členy obou rodin komunikuje sám Bůh skrze své anděly. Mezi Ježíšem a Janem je později přesto patrný jistý nesoulad, a pokud byl Ježíš Janovým žákem, pak se jejich cesty značně rozešly. Možná tu hraje roli už jejich rodinné zázemí a dospívání, která navzdory harmonizující církevní tradici vykazují vzájemné protiklady.

Jan se narodil starým a bezdětným rodičům, což jej v kontextu Starého zákona zařazuje do společnosti proroka a vůdce Samuela či siláka a válečníka Samsona. Oba Janovi rodiče plní svědomitě všechny příkazy Tóry, Janův otec je dokonce kněz a Bůh jej oslovuje přímo během bohoslužby. Zachariáš přesto Bohu nevěří, je andělem dokonce potrestán a dočasně oněmí. Jeho manželka Alžběta pak své těhotenství po většinu času skrývá, zřejmě v důsledku traumatické zkušenosti dosavadní neplodnosti. Narozený chlapec je nakonec zasvěcen nazírské tradici božích bojovníků, vyrůstá v poušti, zřejmě pod přísnými náboženskými pravidly. A byť jeho otec ve své znovunabyté řeči radostně velebí Boží milosrdenství a slitování (tzv. Zachariášovo kantikum), jeho syn bude později ve svých plamenných kázáních tematizovat především hřích, soud a trest. Janova slova o sekeře na kořeni stromu, blížícím se ohni, či jeho titulování zástupců jako *plemen zmijí*, to vše jej řadí do náboženské tradice proroků posledního soudu a temných konců světa. Vyděšené zájemce sice křtí na odpuštění hříchů, naděje jim ale dává pramálo. Přesto (nebo právě proto) umí Jan oslovit a rozhýbat masy a ve své radikalitě si neodpustí ani kritiku vládních kruhů, za což ostatně později zaplatí vlastní hlavou.



Alba Madonna (Marie, Ježíš a Jan Křtitel), Raphael (1510), National Gallery of Art, Washington (Zdroj Wiki)

nápravě křivd, je výsledkem náboženského chování naší společnosti především nesmiřitelnost, cenzura a hluboké propasti mezi generacemi, etniky či pohlavími. Nejzávažnějším důsledkem jsou ale pocity smutku a deprese, které provázejí mnoho přemýšlivých a obětavých lidí současnosti.

Skoro by se zdálo, že stará náboženství se tu prostě jen transformují na nová. Formální prvky zůstávají, jen panteon se poněkud změnil. Ten křesťanský je vnímán jako anachronismus, stará báhorka, demaskovaný nástroj k uchopení moci. Pokud budeme vytrhávat z bible a dějin jen skutečnosti, které podobný pohled potvrzují, bude to do značné míry pravda. Jenže pokud se pozorně začteme např. do evangelia Lukášova, objeví se nám osoba, která jakoby se všem obecným představám o náboženství bránila. Ježíš z Nazareta. Vynikne tu nejvíce na srovnání s již zmiňovaným Janem, často v jemných detailech, které nám přesto mohou být důležitým vodítkem. Ježíšův otec je např. obyčejný tesař, který toho mnoho nenamluví, ale Božímu slovu beze zbytku důvěřuje, a na jeho životě je to poznat. Ježíš se navíc narodí do atmosféry smíření a manželského přijetí, které na základě vyslyšené Boží intervence nahradí hrozící rozvod. Ježíšova

## POZNAMENJETE SI DO SVÉHO KALENDÁŘE:

**6. ledna 2024**

18.00 Ekumenické čtení Lukášova evangelia v kapli ŘK fary v Lysé n/L

**14. dubna 2024**

Sborový den spojený s přednáškou prof. Pavla Hoška, Ph.D. na téma SZ postav Jonáše a Mojžíše

Janovo vystupování naplňuje obecné lidské představy o náboženství. Ba zdá se, že člověku je takto formulovaná religiozita natolik blízká, že ji uplatňuje i v ryze světské sféře. Temné konce, apokalyptické vize, sekera přiložená na kořen stromu; podobné vize nalezneme třeba v současném klimatickém katastrofismu, a byť to vyznavači green dealu neradi slyší, jsou svým způsobem kopii biblické apokalypsy. Zcela běžně se i dnes setkáváme s bezbřehou negací společnosti, hledáním viníků i „svatým“ zánícením odmítajícím věcnou diskusi. I ve 21. století jsou vyžadovány nesmyslné akty pokání (např. poklekání před fotbalovými zápasy), i dnes panuje hysterie, panika, perzekuce a strach. Podobné náboženské prvky jsou až překvapivě přítomny v mnoha současných společenských kampaních. Hluboké pocity viny stojí za hnutími typu „Na černých životech záleží“ nebo „Me too“. Nezrodila se samozřejmě přes noc, po leta byla připravována literaturou, masovými médii, neustálou tematizací hrůz a nespravedlností spáchaných na etnických či genderových skupinách. Síla sekulárních náboženství 21. století tkví v tom, že odrážejí realitu. Klimatická změna je neodmítkatelným faktem, otroctví pak otřesnou dějinnou zkušeností. Jenže s tíživou skutečností se dá pracovat i jinak než konfrontačně a janovsky. Navzdory proklamacím lásky, navzdory touze po

matka neváhá své těhotenství hrdě deklamovat (tzv. Magnificat), ačkoli může být veřejností ostouzeno jako nemanželské. Nezdá se ani, že by Ježíš vyrůstal pod přísnými náboženskými nároky svých rodičů; chodí s nimi pravda do chrámu, jednou se tam ale zapomene a dostane vyhubováno. Počátek své činnosti spojí Ježíš s uzdravováním, navštěvuje lidi morálně problematické, ve sporech s farizeji se brání náboženské radikalitě příkazů. Ježíš vyhláší Boží milost a křísí z mrtvých. Tam kde Jan křtil, Ježíš odpouští. Před davy spíš prchá, politický aktivismus odmítá a jeho hlavním nárokem je budování vztahů a komunikace, a to s Bohem i mezilidsky. Notoricky známá jsou jeho slova o lásce k nepřítelům, nastavení druhé tváře či (ne)posuzování druhých. A když se mu při seznámení Petr vyzná jako člověk hříšný, je Ježíšovou odpovědí prostě „neboj se“. Ježíšova pomoc římskému setníkovi či jeho přátelství s celníkem a kolaborantem se jistě donesly i k Janovi, kterého mezitím uvěznil. A když se na dálku Ježíše poněkud nedůvěřivě ptá, co je vlastně zač, dostává se mu odpovědi, že „slepí vidí, chromí chodí, malomocní jsou očišťováni, hluší slyší, mrtví vstávají, chudým se zvěstuje evangelium“. „A že blaze je tomu, kdo se nad ním neuráží.“



Pokoje svátky plné radosti Vám přeje farář *lukáš*

## EXERCICIE

reportéři Jana Rašíňová a David Kožnar

Jana: Na začátku srpna jsme s br. farářem vyrazili v rámci předkonfirmační přípravy na krátké exercicie, které jsme strávili v areálu karmelitánského kláštera v Kostelním Vydří. Byli jsme zvědaví, co nás čeká. Exercicie normálně trvají mnohem déle a my měli vyzkoušet alespoň část z nich během tří dnů. Cílem exercicií je prohloubení duchovního života. A tak jsme meditovali nad texty z bible, modlili se nebo jen tak přemýšleli.

David: A taky jsme po celou dobu mlčeli, což nám jde náramně! Mysleli jsme si, že budeme spát v temných chladných celách, kde pobíhají myši, ale ukázalo se, že zde mají útulné jednoduché pokojíky. Místo myši tu alespoň poletovaly mouchy.

Jana: Vyslechli jsme si i spoustu zajímavého o životě Ignáce z Loyoly, jakéhosi zakladatele exercicií. K dispozici nám byl celý areál kláštera včetně staré a nové knihovny, ve druhé z nich jsme si mohli knihy kdykoli vypůjčit. V kteroukoli denní či noční dobu jsme také mohli do obou kaplí i do nádherného kostela Panny Marie Karmelské. Celé exercicie jsme v úterý večer zakončili eucharistií a nočním bděním v kapli.

David: Nejvíce na mě zapůsobila ranní mše, na kterou jsme byli pozváni místními řeholníky a večerní půst s meditací v prázdné ztemnělé kapli. Prázdniny se dají trávit různými způsoby, na různých místech. Pobyt v klášteře je však něco výjimečného. Strávili jsme zde pouze krátký čas, ale zkušenost je to nezapomenutelná. Rád bych se tam znovu vrátil.

Jana: I pro mě byly exercicie nová a určitě zajímavá zkušenost. Vůbec jsem nevěděla, co od nich čekat a byla jsem z toho trochu nervózní, což bylo samozřejmě úplně zbytečné. Určitě mi i něco daly. Vůbec by mi nevadilo, kdyby trvaly déle. Jsem moc ráda, že jsem měla možnost si tohle vyzkoušet.

## REFORMAČNÍ JARO SE ŠPETKOU JUDAISMU

reportérka Jindra Soukupová

Šestičlenná skupinka z našeho sboru využila letos na jaře nabídku ETF UK v Praze. V rámci kurzu celoživotního vzdělávání jsme během komentovaných prohlídek poznávali památky spjaté s českou reformací. Naším skvělým průvodcem byl doc. Ota Halama, Th.D. z Katedry církevních dějin. Vyslechli jsme spoustu informací a zajímavostí o tehdejší podobě Prahy, o životě v ní, o památkách dochovaných i zaniklých, o životních osudech a zápasech osobností české reformace.



Myslím, že jsme se všichni těšili na společné výjezdy vlakem i závěrečné posezení u kávy nebo oběda před návratem domů. Nachodili jsme totiž dohromady víc jak 9 km!

Doc. Ota Halama se stal naším hostem i během jarního sborového dne; ve své přednášce se zabýval specifiky české reformace a jejího pojetí eucharistie. Tím ovšem naše jarní vzdělávací aktivity nekončily, neboť jsme spolu s konfirmandy navštívili pražské Židovské Město. Průvodkyní nám byla Marta Študentová z Židovské liberální unie, někteří z nás se pak ke konfirmandům přidali i při jejich exkurzi do Terezína a návštěvě synagogálních bohoslužeb Kabalat šabat při svátcích ŠAVUOT a PURIM. Jaro bylo zkrátka plné poznávání.

## CO SE UDÁLO

Dagmar Férová, kurátorka sboru



- v dubnu jsme v našem sboru oslavili Velikonoce, četbou pašijí nás na Zelený čtvrtek provázela hudba rockové opery Jesus Christ superstar, velikonoční pondělí zpestřil koncert harfy a zpěvu
- na velikonoční neděli Zmrtvýchvstání byl pokřtěn Teodor Ervín Přindiš
- v rámci sborového dne jsme dopoledne pokřtili Davida Kulištáka a odpoledne vyslechli doc. Otu Halamu, Th.D. z Katedry církevních dějin ETF UK, který

nás seznámil s pojetím eucharistie v české reformaci • na starší generaci jsme spolu se Zdeňkem Jelínkem zavzpomínali na fungování církevního střediska Horský domov v Herlíkovicích v éře socialismu • jeden dubnový víkend jsme spolu s konfirmandy věnovali bližšímu poznání judaismu, navštívili jsme Terezín a Židovské Město v Praze • rodiče s dětmi se v rámci výletu procházeli podél řeky Vrchlice • zemřela Miloslava Baráková a její pohřeb se konal v Chlebích • obdrželi jsme městskou dotaci na organizovanou práci s dětmi a mládeží ve výši 74.439,- Kč • 6.640,- Kč bylo vybráno na Hlavní dar lásky určený pro Farní sbor v Libčicích nad Vltavou a 3.750,- Kč bylo v rámci postní sbírky Diakonie odesláno do Bejrútu • kázala u nás sestra farářka Romana Čunderlíková • brigádnicky byly doplněny houpačky u dětského hradu

- v květnu jsme se na Svatodušní neděli sešli u večere Páně • v rámci festivalu Lissa Classica proběhl v našem kostele koncert loutny a příčné flétny • zaspívaly si tam i pěvecké sbory QuantumTet a QuantumMen • ve prospěch domácího hospice Na blízku zazněl ještě koncert Vokalica • středověká generace „putovala“ s Annou Hořovou do Santiaga de Compostela • s Diakonií ČCE v Libici n/C seznámil starší generaci její bývalý ředitel Pavel Pistor • konfirmandi doprovázení některými členy sboru navštívili bohoslužby Kabalat šabat v Maiselově synagoze • sbírka pro Jeronýmovu jednotu vynesla 6.740,- Kč • obdrželi jsme od ČCE 62.100,- Kč na výuku českého jazyka pro ukrajinské uprchlíky z Lysé a okolí, kterou jsme započali už v dubnu • kázala u nás sestra farářka Marta Zemánková
- v červnu byla při rodinné bohoslužbě pokřtěna Johana Férová • bratr farář Emanuel Vejnar pokřtil svého vnuka Izáka Rmoutila • buřty si opekla starší generace i ukrajínští frekventanti kurzu výuku Českého jazyka • v Noci kostelů nás melodiemi inspirovanými klezmer a jidiš potěšila skupina Naches Trio, výstavou historických pohlednic Lysé František Hoř ml., komentovanou prohlídkou br. farář a organizací či pátrací hrou pro české i ukrajinské děti pak Anna Hořová • na Noc kostelů navázalo dětské přespávání na farní zahradě pojmenované sice židovsky Sukot, ale doprovázené opékáním vepřových buřtů
- vykonali jsme sbírku Solidarity sborů (2.530,- Kč) • obdrželi jsme od ČCE dalších 30.000,- Kč na výuku českého jazyka a organizaci výletů pro ukrajinské uprchlíky • člen našeho sboru Zdeňk Klaban byl přijat na dálkové studium na Evangelické teologické fakultě UK

- v našem kostele bylo žákům 9. tříd slavnostně předáváno vysvědčení a v zahradě byly dosazeny stromy
- v červenci proběhla tradiční slavnost k památce M. J. Husa, promluvil Th.D. Martin Chadima a zazpíval pěvecký sbor Jeroným • byl pokřtěn Josef Živný • na pomoc po zničení ukrajinské přehrady Nová Kachovka se vybralo 5.520 Kč • ve věku 83 let zemřela Marie Kroulíková • jeden dobrovolník opravil dřevěný plot uvnitř areálu a ve škole byla dokončována svítidla
- v srpnu jsme v rámci tzv. letního kina na faře promítali pod noční oblohou např. film Agnieszky Holland Ve stínu Beethovena • kázal u nás bratr farář Marek Lukášek • konfirmandi absolvovali třídní exercicie v Kostelním Vydří pod vedením br. faráře



- v jednom dni byli pokřtěni Matyáš Hofman a Daniel Provazník a tento radostný dvou-křest přerostl ve sborový

**odpolední piknik** • v Herlíkovicích proběhla svatba Zuzany Férové a Tobiáše Potočka • **v září** se v rámci sborového dne podělili o zkušenosti ze své práce vojenského kaplana a vojenského zpravodajce kpt. Mgr. Marek Maxim Švancara, Ph.D. a mjr. Ing. Bronislav Němec • na výuku základů křesťanského náboženství se přihlásilo 10 dětí • v rámci letního kina na faře jsme shlédli Misii z roku 1986 • v kostele koncertovaly Tre grazie • schůzovali učitelé nedělní školy • starší a posléze i střední generace si vyslechly vyprávění Petra a Irena Kopeckých o jejich letní návštěvě Kostnice • brigádnicky byla opravena střecha nad předsíní kostela • na Evangelickou akademii jsme vybrali 3.345,- Kč • **v říjnu** byli v kostele oddáni Martin Barták a Jana Rettichová • starší generaci referovala Hana Rašínová o jomkipurské válce • sbírka na Jubilejní toleranční dar vynesla 4.270,- Kč • jako první krok plánovaných exkurzí po dílech významného výtvarníka, sochaře a architekta Františka Bílka jsme navštívili přednášku historika Martina Jindry • podzimní prázdniny strávilo 33 členů sboru v rekreačním středisku Sola Fide v Jánských Lázních • proběhlo setkání římskokatolických seniorů s našim farářem • kázal u nás bratr farář Emanuel Vejnar • **v listopadu** u nás proběhla vizitace seniorátního výboru Poděbradského seniorátu ČCE • na společné schůzce starší a střední generace promluvil o hledání vody v subsaharské Africe geolog, teolog a kurátor hornopočernického sboru Martin Hrubeš • vybrali jsme 5.060,- Kč na sociální a charitativní činnost • brigádnicky byl zateplen strop ve škole, shrabáno listí a odvozen kompost • při pohřebním shromáždění jsme se rozloučili s bratrem Janem Galdou, který zemřel ve věku 94 let • zahájili jsme sbírku dáreků pro seniory v diakonii a Domově Na Zámku a děti začaly nacvičovat divadlo na dětskou vánoční slavnost

## ZVEME VÁS NA PRAVIDELNÉ SBOROVÉ AKTIVITY:

<b>středa:</b>	10:00	- bohoslužba na zámku v domově seniorů (2. a 4. týden v měsíci)
	15:15	- základy křesťanského náboženství pro děti na faře v Lysé
	18.00	- biblická a jiná povídaní pro dospělé na faře v Lysé
<b>čtvrtek</b>	10-14.00	- úřední hodiny na faře v Lysé
	16:30	- před-konfirmační příprava pro teenagery (2. a 4. týden v měsíci)
<b>pátek:</b>		- dle dohody schůzka mládeže, střední či starší generace
<b>neděle:</b>	9:00	- bohoslužba v kostele v Lysé
		- při bohoslužbě je pro děti připraven samostatný program
		- o tzv. kávové neděli se po bohoslužbě podává občerstvení, 3. neděle v měsíci



*Aktuální informace a podrobnosti lze nalézt na webových stránkách sboru v záložce „aktivity v kalendáři“.*

## PŘEHLED NAŠICH SBOROVÝCH SHROMÁŽDĚNÍ O VÁNOČNÍCH SVÁTČÍCH:



z vánočního divadla 2023

### 4. ADVENTNÍ NEDĚLE 24. prosince

9:00 Bohoslužba

### ŠTĚDRÝ DEN 24. prosince

16:00 hod. Zpívání koled a čtení evangelia s vánočním punčem na závěr v kostele v Lysé nad Labem. Krom sváteční atmosféry je možné si ke štědrovečerním stolům odnést i Betlémské světlo, které k nám doputuje až z Izraele.

### BOŽÍ HOD VÁNOČNÍ 25. prosince

9:00 Bohoslužba s večerí Páně v kostele v Lysé

### SOUHLAS S EMAILOVOU KORESPONDENCÍ:

Stále platí možnost přihlásit/odhlásit se k odběru sborových informací prostřednictvím elektronické pošty. Dále platí, že pokud o zaslání informací v elektronické či písemné podobě máte/nemáte zájem, stačí se ozvat na níže uvedený sborový email. Děkujeme za Váš zájem o náš sbor.



## KONTAKTY:

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem  
náměstí B. Hrozného 442, 289 22 Lysá nad Labem

www.lysa.evangnet.cz; email: lyasa@evangnet.cz

farář sboru: Mgr. Lukáš Pešout tel.: 604 173 781  
email: lukas.pesout@evangnet.cz

kurátorka sboru: Ing. Dagmar Férová tel.: 773 911 133  
email: dagmar.ferova@seznam.cz

Finanční dary a saláry je možné zasílat na účet:

**240 038 7805 / 2010**

V případě platby převodem uveďte do zprávy pro příjemce své jméno a účel platby. Prosíme, pamatujte na náš sbor. Děkujeme.